Скиба  Михаил  Матвеевич (1902-1980)
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Скиба М.М. родился 18 ноября 1902 г. в ст. Рязанской Краснодарского края. В 1930 г. окончил гидротехническое отделение инженерно-строительного факультета Донского политехнического института по специальности утилизация водной энергии.

С 1930 г. в течение 50 лет непрерывно работал в НИМИ, сначала ассистентом, совмещая работу  с учебой в аспирантуре, а затем доцентом. С 1932 г. по 1973 г. являлся заведующим кафедрой гидравлики. В 1938 г. ученым Советом МИИВХ присвоена ученая степень кандидата технических наук, в 1960 г. - защитил докторскую диссертацию.

В 1933-35 г.г. являлся зам. директора института по научно-учебной работе, а с 1944 по 1951 гг. был деканом гидротехнического факультета.

М.М. Скибой выполнено более 90 работ по исследованию различных гидротехнических сооружений Северного Кавказа, в том числе исследования нижнего бьефа крупных гидроузлов - Каргалинского, Невинномысского, Шапсугского, Терско-Кумского, Краснодарского, Федоровского, Отказненского, ряда гидротехнических сооружений донских оросительных систем - Садковского консольного сброса, трубчатых быстротоков для Волго-Донских систем, водозабора из р. Дон и др.

М.М. Скибой создано научное направление по проблеме гидравлики сопряжения бьефов, которое успешно развивалось на кафедре М.М. Скибой и его учениками. Основные работы его “Теория движения жидкости через водослив с широким порогом” (г. Новочеркасск, 1935 г.), включенная в 1938 г. в программу курса “Гидравлика” для вузов, монография “О внутреннем механизме прыжка воды” (г. Новочеркасск, 1958 г.),  “Практическая гидравлика для ирригаторов” ( М., Колос, 1966 г.), в которой изложены новые способы гидравлического расчета открытых русел и сооружений, докторская диссертация “Гидравлика сопряжения бьефов” (1961 г. 2500 стр.), представляющая капитальное теоретическое и экспериментальное научное исследование по одному из актуальных вопросов гидравлики и гидротехники и другие получили высокую оценку и известны широкому кругу специалистов.

Благодаря теоретическим и экспериментальным исследованиям  трубчатых сооружений, выполненных М.М. Скибой, впервые в стране  сначала на Дону, а затем и в других регионах, представилась возможность к широкому внедрению в практику типовых конструкций сооружений, рассчитанных на работу в напорном гидравлическом режиме.

М.М. Скибой написано 195 работ, из которых опубликовано 102. Им подготовлено 25 кандидатов и 2 доктора наук.

Награжден 3 орденами  - “Октябрьской революции” (1978 г.), “Трудового Красного Знамени” (1953 г.), “Знак Почета” (1961 г.),  и 6 медалями - “ За оборону Кавказа”   (1945 г.), “За победу над Германией” (1946 г. и юбилейная 1966 г.), “За трудовую доблесть” (1961 г.), “За доблестный труд” (1946 г.),  “Медаль ВДНХ” (1965 г.).

В 1963 г. присвоено почетное звание “ Заслуженный деятель науки РСФСР “. Скиба М.М. умер 1 июля 1980 г.

