Волков Иван Матвеевич (1908-1978)
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Волков Иван Матвеевич – инженер-гидротехник, доктор технических наук (1955 г.), профессор (1958 г.) родился 10 августа 1908 г. в с. Алдиарово (Чувашия). В 1929 г. закончил в г. Канаше педагогический техникум, а в 1934 г. Архангельский лесотехнический институт по специальности «Инженер водного транспорта леса». Там же  окончил аспирантуру, преподавал и заведовал гидравлической лабораторией. В 1940-1942 гг., защитив кандидатскую диссертацию, раборал в Сибирском лесотехническом институте на должности доцента кафедры водного транспорта леса.

В годы Великой Отечественной войны находился на стройках оборонной промышленности. После войны рабонал в Казахском сельскохозяйственном институте, где в 1955 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Образование и движение волны попуска по сухому руслу». С 1959 г. в течение 17 лет руководил кафедрой гидросооружений, оснований и фундаментов НИМИ (г. Новочеркасск). Последние годы своей жизни работал в Кишиневском сельскохозяйственном институте, заведовал кафедрой гидротехнических сооружений и насосных станций.

За время своей работы подготовил ряд кандидатов и докторов наук. Его перу принадлежат свыше 50 публикаций, имеющих большую научную и практическую ценность.

Волков И.М. награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалями.

